

# EL BIEN PÚBLICO.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Juéves 10 Febrero de 1887.

Año XV. Núm. 4.219.

## Los unos y los ceros

El acuerdo más importante y gráfico de la Asamblea republicana progresista ha sido el voto de confianza al Sr. Ruiz Zorrilla. El jefe revolucionario puede hacer lo que le plazca, seguro de contar en el apoyo incondicional de los suyos.

En vano los oradores de la minoría han observado que una cosa es la disciplina y otro hecho muy distinto es el otorgamiento de poderes discrecionales, propios de la dictadura. Han sufrido por esa objeción ejemplar derrota y se han visto obligados á establecer iglesia cismática.

El Sr. Ruiz Zorrilla es dueño de continuar en París ó volver á la pátria; dispone de su huete, así para el retraimiento como para la lucha legal, lo mismo han de obedecerle si entrara en vías pacíficas de propaganda que si persistiera en la deplorable campaña de seducir sargentos y cabos, produciendo el motin de una compañía de soldados y enviando al cadalso ó á perecer de hambre en el extranjero montones de infelices engañados.

Lo importante, lo trascendental aquí en los hombres y en los partidos políticos es tener un jefe supremo é indiscutible, un dictador, un pontífice, un amo. ¡Pobres inocentes aquellos pensadores y paladines que gastaron su vida y vertieron su sangre en la lucha contra el absolutismo hasta romper el yugo de los déspotas! Aquí tal maña se dan los partidos todos, que no parece sino que ansian la reconquista del derecho para ofrecerlo en holocausto á un idolo, y que sólo se desea la libertad para privar de ella al adversario y aun al amigo no del todo sometido.

Pasamos la vista por el inmenso número de parcialidades, y no hay una que no adolezca de esa sumisión que raya á veces en domesticidad, y de ese enervamiento de caracteres, semejante á una nostalgia de servilismo.

Los conservadores tienen su dogma y su rito vinculado en una grande personalidad. En ella se funden Alá y el profeta. Ha podido ir desde la libertad religiosa del artículo oneno de la Constitución hasta el apostol de las masas honradas. No hizo más porque no le plugo. Sin que su partido tuviera una observación que hacer, logró juntar á Romero Robledo y á Pidal en una situación. Una vez dió calor á la izquierda para derrocar á Sagasta; otra con grande abnegación entregó á Sagasta, plantando los reales en la neutralidad benevolente. No discutimos la razón que haya existido para tales hechos que pertenecerá la historia; solo nos fijamos en que la voluntad y la inteligencia del Sr. Cánovas del Castillo piensa y quiere por todo su partido; la España conservadora es él.

En el partido liberal pasa lo mismo respecto al jefe. El Sr. Sagasta confortado sin cesar por votos de confianza, ha llevado á sus parciales desde el campo revolucionario á la restauración, del Código del 69 á la Constitución del 76; en una fecha á la fusión con el centralismo, en otra jornada al pacto con los demócratas.

Avanza, retrocede, sube, cae, vacila, acierta ó yerra: el partido sufre ó goza de esa varia suerte: nunca interpone objeción ni obstáculo: allá va, adonde él camina.

Los principios, el credo, el presente y el porvenir vinculados se hallan en su persona. Y si algo se discute en la numerosa grey, se refiere solo á las predilecciones del pontífice y á la distribución equitativa de sus favores.

En la nebulosa cósmica que se llama liberal-reformista los ejemplos se hallan tan recientes, que basta nombrarla para que se destaquen con relieve singular en la memoria de todos.

El Sr. Romero Robledo tuvo á los suyos sometidos á la rigurosa disciplina del partido conservador. Rompe un día con Cánovas por frialdades en la amistad y el trato íntimo, y todos rompen con Cánovas. El agravio y después el despecho no son sentimientos del alma para la huete, sino consigna de regimiento.

Invoca primeramente el derecho de tener la representación genuina y la bandera legítima del partido conservador, y todos sus parciales se lisonjean y se jactan de ser los únicos, los verdaderos conservadores. Va luego el exministro á una coalición con los izquierdistas y allí le siguen todos sin percatarse del objetivo ó alcance del movimiento. Salta, por último, de la noche á la mañana, desde el doctrinarismo conservador hasta el programa radical de la izquierda y allá se lanza el partido en tremenda gran batuda en busca del sufragio universal, del matrimonio civil y de la reforma de la Constitución.

En el otro grupo Lopez Dominguez es único é indiscutible dictador; sus izquierdistas lo mismo le hubieran aplaudido un enlace con Sagasta que su union con Cánovas ó con Ruiz Zorrilla. El lo es todo: si amenaza con barrer á metrallazos el campo republicano, le aplauden con delirio; si se pone sómbrio y hace evoluciones por la frontera revolucionaria, lo aclaman con frenesí. Como en las otras fracciones, no se vé más que un hombre; lo demás es solo monton de cabezas que sirve de pedestal.

En los partidos republicanos se sigue idéntico procedimiento. Castelar es el posibilismo entero: es el dogma personificado; el verbo de la democracia gubernamental, que si no se deja conjugar por los soldados de Albuera, no consiente tampoco más uso que la primera persona del singular.

El federalismo con toda su artificiosa mecánica de Estados autónomos no es más que Pi. El es el pacto. Suprimid el nombre del autor de «Las Nacionalidades» y veremos lo que resta de lo sinalagmático-bilateral y conmutativo.

Y ahora, por último, como si fuera preciso completar el cuadro, esa Asamblea que tenía la modestia de llamarse «soberana», lo primero que ha hecho ha sido entregar la soberanía al Sr. Ruiz Zorrilla para que haga lo que quiera de ella, y así el partido que invoca como programa el «summum» de libertades hace, no ya un dictador, sino un tirano del absolutismo para que lleve algunos desventurados al matadero ó al presidio con ocasión ó sin ella, mientras él sin riesgo y holgadamente los ve perecer ó sufrir, hombreándose á costa de esas desventuras con los personajes políticos de la república francesa.

No desconocemos la necesidad de disciplina en los partidos: sin ella no puede haber orden ni plan de campaña ni esperanza de éxito. Pero de la disciplina á la idolatría hay de por medio distancia inmensa, infinita: todo lo que significan la dignidad humana y la fuerza de las propias y personales convicciones.

Que no se diga que la vida interior de los partidos descansa hoy en la libertad y en la razón: no funcionan como organismos políticos, sino como mesnadas que guía un hombre de armas al asalto ó al botin, como grey de siervos que tienen sólo la superstición del fetiche.

Se han roto los moldes antiguos, pero ha quedado el hábito de una sumisión crónica é inveterada, y no se busca el remedio en la fe de los ideales y el vigor de la conciencia, sino en solicitar nuevo yugo y distinto tirano.

Y así el país, dolorido, indiferente é incrédulo, parodia al poeta de las doloras exclamando «que el variar de postura sólo es mudar de dolor.»

## Cuestiones europeas

### El famoso artículo del «Post»

La «Post» de Berlin, el órgano oficioso preferido siempre por Bismarck para las solemnes declaraciones del canciller, ha publicado con el título «El filo del cuchillo», un artículo que se supone inspirado por el gobierno alemán; que ha alborotado mucho influyendo en los valores, y del cual vamos á traducir los párrafos principales.

«El lenguaje de la prensa francesa permite reconocer que la situación del ministro de la Guerra en Francia, no solo se ha afirmado, sino que se ha hecho intachable. Antes podría creerse que los grupos de republicanos moderados y los monárquicos dispuestos á fundar una república conservadora, se unirían para derribar al ministro de la Guerra. Estas tentativas han fracasado. El órgano mas influyente de la prensa oportunista, que tanto atacaba antes á este ministro, hoy le tiene particular devoción. El general Boulanger es la esperanza de los radicales dirigidos por Clemenceau y Rochefort, que cuentan con el general Boulanger para llegar al poder; Boulanger es también la esperanza de los «chauvinistas» exaltados, que esperan de él la próxima «revancha.»

Estos dos partidos sostienen al general, y es un error creer que su influencia es poca cosa, comparada con gran mayoría de ciudadanos pacíficos.

Ningun hombre de Estado puede recomendar hoy la aplicación continua de una política de paz; pues aún á las masas pacíficas, ó mejor dicho, á las que detestan la guerra, se les han inculcado tales sentimientos de odio y de desconfianza, que el que intentara en un momento de agitación hacer una proposición sensata, correría el riesgo de que le despedezaran por «prusiano» ó por traidor. Lo que hay de triste en esta situación es que las masas amigas de la paz están en tal estado de impotencia, que no podrían elevar el poder ni sostener á un gobernante que osara realizar sus propios deseos. La paz que las gentes necesi-

tan y desean no sería aceptada si no venía acompañada de un éxito brillante ó de una satisfacción nacional.

Esta disposición de los espíritus no podría modificarse sino poco á poco y por un gobierno contemporizador; pero el gobierno del cual Boulanger es el miembro mas importante, no puede continuar contemporizando.

Nos hemos cuidado mucho de no criticar desde el punto de vista alemán la actitud de Boulanger, pero hoy salimos de nuestra reserva. Las cosas han llegado al extremo de que ninguna censura por parte de Alemania puede aumentar la influencia del general.

El general Boulanger es hoy dueño absoluto de la situación de Francia, mas que lo fueron Thiers ó Gambetta en otro tiempo.

Su preponderancia no puede prolongarse —y esto estriba la gravedad de los momentos actuales,—sino continuando las iniciativas que Boulanger ha tomado. Estas iniciativas son los preparativos de la guerra.

El general es el dueño de la situación, porque ha dado la mayor extensión á los preparativos belicosos, y porque se ha propagado la creencia de que en caso de guerra con Alemania, tendría la fuerza y la vocación necesarias para ser el jefe victorioso del ejército y del Estado.

Semejante situación reclama imperiosamente una solución.

La opinión de todos los observadores extranjeros, y aun de los mismos franceses, que lo confiesan en momentos de entusiasmo, es que se continúan los preparativos de guerra con energía febril.

Se dice que el presidente del gobierno declarará que estos preparativos no son mas que de carácter defensivo, como si fuera posible armar las masas de un gran ejército de modo que no sirvan mas que para la defensa.

De otra parte, si se afirma que no se tienen mas que intenciones defensivas, no se podría negar á aquel contra el cual se dirigen los preparativos, acusándolo de meditar un ataque, el derecho de decidir si esta inquietud tiene razón de ser, ó no es mas que un pretexto.

El general Boulanger, y esta es nuestra conclusión, está en situación de desencadenar la guerra; pero no está en estado de encaminar al pueblo francés por vías pacíficas. No tiene fuerza para esto, ni aun en el caso en que los patriotas mas eminentes y mas esclarecidos quisieran demostrar con evidencia indiscutible que la guerra sería un acto de locura. Si tal fuera la convicción de la mayoría de la nación francesa, el general Boulanger debería resignar su cargo.

El peligro de la guerra es tanto mas serio é inminente, cuanto que la terminación de los preparativos de guerra no podrían realizarse sino entrando Francia en otra vía. El peligro de una guerra no se podría conjurar sino por una reacción que partiera del seno mismo de la nación francesa, y que fuera dirigida por los hombres mas eminentes y mas esclarecidos. El lector juzgará si una eventualidad de este género es probable.»

La gravedad de este artículo, que pide

la salida del general Boulanger, estriba en que es opinion general que Bismarck, por medio de su órgano principal, prepara la opinion para pedir lo mismo al gobierno francés.

### La retirada del Sr. Portuondo

El diputado á Cortes por Santiago de Cuba, Sr. D. Bernardo Portuondo, miembro de la minoría republicana-progresista de la Junta directiva de este partido, ha dirigido ayer al presidente de esta última la siguiente comunicacion:

«Sr. Presidente de la Junta directiva del partido democrático-progresista.

Mi distinguido amigo y correligionario: Los acuerdos tomados por la Asamblea del partido democrático-progresista determinan la más clara é indudable incompatibilidad entre lo que debe considerar como expresión del pensamiento general y del común sentir en el seno de la colectividad política por ella representada, y mis opiniones y conducta dirigidas é inspiradas en el sentido de transacción y por el espíritu de armonía en mi concepto, indispensables para mantener en todos los partidos el equilibrio que garantiza la eficacia de la acción en todo momento, impidiendo el desconcierto en que se pierden, se destruyen y al cabo se esterilizan todos los esfuerzos.

De tal incompatibilidad deduzco rectamente que, si no me es posible continuar llevando en el Parlamento la voz ni la representación del partido democrático-progresista, en la parte que hasta ahora personalmente ha podido corresponderme, tampoco lo es que continúe desempeñando cargo alguno ni función de carácter político en el seno del partido; lo cual no excluye que siga siempre fiel á sus principios y adicto á su digno jefe; pues ni la pureza de aquellos, ni la adhesión al Sr. Ruiz Zolla, se oponen á los temperamentos de concordia, que ha rechazado y que condena resuelta y enérgicamente la más alta representación oficial del partido.

Al separarme, pues, como desde hoy lo hago, de la representación especial del partido en el Parlamento y de cualquiera otra manifestación activa política de la colectividad constituida y organizada á que he venido perteneciendo, dejo necesariamente de figurar en la junta directiva que V. dignamente preside, y de la cual formaba parte en concepto de diputado á Cortes del partido.

Tengo el honor de reiterar á V. la expresión de mi grande afecto, y rogándole que se sirva hacer igual demostración á los dignos y queridos amigos que constituyen la Junta, queda de V. siempre atento y s. s. q. b. s. m.—Bernardo Portuondo y Barcel.—Madrid 1.º de Febrero de 1887.»

Al propio tiempo ha escrito otra comunicación al Sr. Pi y Margall; concebida en los siguientes términos:

«Sr. D. Francisco Pi y Margall.

Mi distinguido amigo: Después de los acuerdos tomados por la Asamblea del partido democrático-progresista, me considero en el caso de manifestar á V. que no puedo llevar en el Parlamento ni en el seno de la minoría que V. dignamente preside, la representación que hasta ahora he tenido, bien que continúe profesando y sosteniendo los mismos principios, que han sido y en lo sucesivo serán norma invariable de mis actos políticos.

Rogando á V. que se sirva dar conocimiento de esta comunicación á nuestros dignos compañeros, tengo el honor de reiterarle la seguridad de mi afecto y alta consideración.—Bernardo Portuondo y Barcel.—Madrid 1.º de Febrero de 1887.»

### Los coroneles á la Reina

A continuación publicamos el mensaje que los gefes de los cuerpos del arma de infantería, congregados para la inauguración del nuevo edificio de Asilo de huérfanos de militares, han elevado á S. M. la reina.

Es un documento respetuoso, noble y digno, inspirado en los más puros sentimientos de lealtad y disciplina, y que reproducimos con mucho gusto.

Dice así:

«Señora: Los gefes de los regimientos y batallones de cazadores y los coroneles de las tres zonas de Madrid, representantes todos de sus compañeros del arma de infantería, unidos en un solo pensamiento, antes de separarse para ir á continuar el cumplimiento de sus deberes, desean decir á V. M. por este medio material para que siempre conste, no todo lo que sienten, porque carecen de frases, signo claro de sus ideas, pero sí el concepto de la suprema aspiración que ocupa en absoluto su pensamiento y toda su voluntad.

Ruegan respetuosamente á V. M. aceptar como reina la inquebrantable adhesión y cariño á su persona y el incondicional apoyo que dan á las leyes fundamentales, simbolizadas en la corona que ciñe como viuda de S. M. D. Alfonso XII y como madre del rey.

Declaran que, ajenos á los movimientos diversos de la pública opinión, extraños á todo aquello que no resulte dentro de la austeridad de sus deberes militares, protestan ser los soldados de la patria, los súbditos del rey y los permanentes guardadores de las leyes.

Y por último, que dispuestos siempre á acrecer el timbre glorioso de las armas españolas, se constituyen en centinelas del honor inherente á la sagrada institución de la milicia, no olvidando nunca el acontecimiento sublime que bajo la presidencia suprema de V. M. los congregó en Aranjuez el día 29 de enero de 1887.»

El Times del 1.º del corriente:

«El vapor de emigrantes «Abisinia», del gobierno de Nueva Sur de Galles, zarpó de Plymouth ayer á las cuatro de la tarde con dirección á Sydney (Nueva Sur de Galles), con los siguientes emigrantes del gobierno: 12 parejas de marido y mujer, 48 hombres solteros, 315 mujeres entre solteras y casadas que van á reunirse con sus maridos, 106 muchachos, 118 muchachas de ménos de doce años y 11 niños de pecho.

En todo, 612 almas, de las cuales corresponden á personas adultas 494.

Por origen, son los emigrantes: 407 ingleses, 128 escoceses, 73 irlandeses y 4 extranjeros.»

En extenso telegrama que dirige al Times su corresponsal de Milán sobre el acontecimiento del estreno de la ópera de Verdi «Otello», le dice que el jueves 3 se verificará el ensayo general, con asistencia de algunos miembros privilegiados de la prensa que ha oído una preciosa Ave-Maria que cantan los coros en el cuarto y último acto, y que según telegrafió anteriormente, ha ido un alto oficial de la corte al hotel que habita en Milán el gran compositor citado y le ha presentado la gran cruz de la orden de S. Mauricio y de S. Lázaro, que es una de las distinguidas condecoraciones de la casa de Saboya y que el 31 publicaron los periódicos milaneses elevada carta de felicitación, escrita por el ministro Visone, en la que se expresa la admiración del rey por el gran compositor nacional.

Un telegrama de Filadelfia, dice con fecha primero, que continúan en huelga los cargadores del puerto de Nueva York, pero que su trabajo se va realizando por otros brazos que deseaban ocupación, y que, áun cuando ha estallado otra huelga de obreros empleados en las líneas férreas del citado puerto, ya estaban apercibidos los directores de esas compañías para sustituir á los huelguistas que piden aumento de salario y no faltan trabajadores.

El mismo telegrama dice que al salir del referido puerto el vapor «Guyandotte», de la línea «Old Dominion», hizo explosión á su bordo un cartucho de dinamita, á poco de haber pasado el buque por Sandy Hook.

Afortunadamente solo causó la explosión leve daño á dos personas y corta avería al vapor que regresó inmediatamente al puerto; pero como se sospecha que produjo el siniestro la mano criminal de alguno de los huelguistas, ha ofrecido la compañía propietaria del buque 10.000 duros por el arresto del autor de tan infame atentado.

Los agentes del Lloyd en Fernambuco y Bahía han expedido á Londres diversos telegramas dando cuenta de un gran siniestro marítimo, ó sea del choque de dos buques ingleses, que ha costado la vida á más de 300 personas.

Uno de los telegramas de Fernambuco, fecha 31 de Enero, dice que la barca «Ada Melmore», de Belfast, y el «Kapunda», que habia salido de Plymouth para Australia el 18 de Diciembre último, chocaron en alta mar y ambos se fueron á pique al Sur de Maccio.

La primera perdió dos vidas y 305 el segundo.

Parte de la tripulación y del pasaje fué recogido por la barca francesa «Ulises» y desembarcado en Rio-Janeiro.

Otra parte tocó tierra en Maccio.

Afortunadamente, distinto telegrama de Bahía dice que también allí han llegado naufragos de ese terrible choque y hasta publica sus nombres; pero la misma noticia se extiende á decir que aunque era sabido habian arribado á Rio-Janeiro y á Maccio otras personas salvadas del naufragio, podia asegurarse que por lo menos habian perecido 200.

El «Times del 22 de Enero último y otros muchos periódicos extranjeros de la propia fecha, así como los telegramas más recientes de las principales capitales de Europa, siguen disertando sobre los rumores de próxima guerra entre las grandes potencias y particularmente entre Francia y Alemania, y aunque periódicos y telegramas convienen en que debe descontarse mucho de lo que se dice, porque los chispazos de Alemania son disparos de alarma para que el gobierno consiga mayoría parlamentaria, y los de Francia tienen por objeto robustecer las fuerzas, garantía de la paz allí deseada, la verdad es que los noticieros van acentuando que es inminente el riesgo de gran colisión.

Pero contra cuanto se diga repetimos, y el tiempo demostrará si teníamos razón, que mientras haya pueblos á medio civilizar que destruyan, como en Massowah, recientemente tres compañías de tropas regulares italianas, fronteras en el Afganistan que deseen extender la Rusia y la Inglaterra, minas valiosas en Burmoh, fértiles regiones en Africa, Asia y Oceanía y vastos territorios americanos, donde extender la civilización, no lucharán en Europa lo grandes poderes que la rigen.

### Un río de petróleo

En la región del mar Caspio, donde con

tanta frecuencia se anuncian descubrimientos de nuevas fuentes de petróleo, acaba de encontrarse, verificando trabajos de exploración, un rico venero de dicha materia, el cual supera á todos los conocidos hasta el día.

En efecto, se trata nada ménos que del descubrimiento de una especie de pozo artésiano de petróleo donde el líquido formando un surtido inmenso, se eleva á 40 metros de altura, produciendo en los primeros días 110,000 hectólitros cada veinticuatro horas, si bien despues ha disminuido, quedando fija en 10,000 hectólitros, cifra todavía enorme que ha producido inmensa sensación en aquella comarca, alterando considerablemente los precios de este artículo en el distrito de Bakau, población rusa que es el centro productor del petróleo.

La mayor parte de este líquido se encuentra perdido, formando un arroyo entre las tierras, por no tener envases para encastrarle.

Los explotadores del negocio están construyendo en Amsterdam á toda prisa un gran depósito para almacenar 80.000 hectólitros de petróleo, ó sea la producción semanal de la nueva fuente.

Desde luego para trasportar esta inmensa producción de petróleo á los mercados de Europa no bastan los 250 vagones-cisternas de que dispone la compañía Rostchild de los ferrocarriles del Cáucaso, y ya se piensa construir una cañería que partiendo de las inmediaciones de la nueva fuente, sea capaz de dar paso en 9 meses á 7.000.000 de hectólitros: esta conducción se dirigirá por Tiflis, desembocando en cualquiera de los puertos de Poti ó Batoum en el Mar Negro, donde se podrá embarcar para todas partes.

Esta cañería tendrá unos 500 kilómetros y su coste total podrá elevarse á 50 millones de pesetas, pudiéndose vender sin embargo, el hectólitro de petróleo en los puertos indicados, á 6 reales nada más.

La baja del citado artículo ha sido tan considerable en la comarca de este feliz descubrimiento que, costando en Bakau, 5 kilómetros de la fuente, 10 céntimos los 35 litros, ahora, despues de esta novedad se vende dicha cantidad en 5 céntimos, es decir, á mitad de precio.

## Gacetilla

### CARRETERA

Recuerdan muy bien nuestros lectores, que cuando en Julio de 1886 les dimos la halagüeña noticia de haber alcanzado el señor Maura la autorización para la subasta de los trozos segundo y tercero de la carretera general de Mahon á Ciudadela, salió airadísimo el órgano democrático y nos llenó de improperios, porque habíamos atribuido á un diputado por Mallorca la gloria de una concesión que él reclamaba para el nuestro. Tan descompuesto y bárbaro lenguaje llegó á emplear el aludido periódico, que nos vimos obligados á escribir:

«¡Qué mala consejera es la envidia! Así comenzó ayer el *papelucho* las dos columnas que dedica á probar nuestra afirmación de que ha perdido los estribos, y más que los estribos, las facultades intelectuales, dando de barato que algun día las tuvo, y así empezamos nosotros á demoler el castillo de naipes de sus insolentes párrafos.

»Consiste la razón de este comienzo, en que sólo por su envidia, sólo por su impureza de alma (si no es materialista y niega su existencia, en cuyo caso será impureza

de cuerpo), sólo por su rastrera condicion se comprende que desconozca y desprecie la intervencion del Sr. Maura en la próxima subasta de los trozos segundo y tercero de la carretera general de Menorca.

«Vivia el *papelucho* en la esperanza de que sólo el Sr. Prieto se llevaria el mérito de todas las mejoras que otros diputados recabasen para este Distrito; y cuando nota que nosotros, á fuer de nobles, aplaudimos al Sr. Maura por sus gestiones y prometemos solemnemente aplaudir al señor Prieto cuando *se nos demuestre* que ahora ha realizado algo en beneficio de su país, mira airado por los cuatro vientos, escarba la arena, ruje y embiste, sin ver que la cólera y la envidia por nuestra imparcialidad le ciegan, llevándole á decir más disparates que de costumbre.»

Encerrado por nosotros en un círculo de hierro, despues de haberse retorcido en su impotencia y escupido su veneno, el diario de la calle Nueva bajó la cabeza, quedando todo el pueblo menorquin convencido de que era el Sr. Maura quien habia obtenido la próxima subasta de los trozos de carretera expresados.

Seis meses despues de aquella sangrienta polémica, la subasta prometida al señor Maura se ha anunciado. Hubiéramos faltado al más elemental deber de gratitud, si constándonos, como nos consta, que es debida á las gestiones de dicho diputado y á las del Sr. Socias, no les hubiésemos expresado nuestra gratitud por el favor que desinteresadamente dispensan á nuestra querida isla.

Y de nuestro leal y recto proceder toma pié el órgano democrático para colmarnos otra vez de insultos, atribuyéndonos bajos móviles que jamás hemos sentido.

No tuvimos que esforzarnos en demostrar que la obtencion de la subasta de los trozos 2.º y 3.º de la carretera de Mahon á Ciudadela se debe á los diputados señores Maura y Socias. Ha bastado que recordásemos lo sucedido en Julio de 1886 y lo escrito en 12 de Diciembre por el último de dichos señores á un querido amigo nuestro, para llegar á la conclusion que sustentamos.

El Ministro de Fomento Sr. Montero Rios, tenia prometido al Sr. Maura desde hacia medio año publicar la subasta referida; el Ministro de Fomento Sr. Navarro Rodrigo, reiteró esta promesa al Sr. Socias en Diciembre próximo pasado, fijando el plazo para cumplírsela para cuando hubiese concluido el debate político que entonces mantenía el Gobierno en el Congreso. Vino este día y salió la subasta en la «Gaceta». ¿No hubiéramos ofendido el honor del Ministro suponiendo que no habia cumplido su palabra al Sr. Socias; no hubiéramos faltado á la verdad y sido ingratos con los favorecedores de Menorca, si á pesar de tener noticias tan completas y exactas de lo sucedido en el asunto, hubiésemos dejado de tributar á los señores Maura y Socias los plácemes que merecen sus desvelos?

Y no sólo enviamos nuestro aplauso á los Sres. Maura y Socias, sino que partiendo de la hipótesis de que el Sr. Prieto hubiese hecho algo tambien por conseguir dicha subasta, le hicimos extensiva nuestra enhorabuena.

Póngase cada cual la mano sobre el corazón, medite y diga sin rebozo si es posible proceder con más nobleza. ¿No es locura pretender que sólo alabásemos al Sr. Prieto por su supuesta intervencion en la subasta, y dejásemos en el olvido á quienes nos consta la consiguieron? Seme-

jantes aberraciones sólo puede cometerlas un periódico como el de la calle Nueva, que querria despojar á todo el mundo de los timbres adquiridos á fuerza de desvelos, para engalanar á su ídolo.

Más ya que nuestra delicadeza de incluir al Sr. Prieto entre los que nos han depurado la mejora de que se trata, sólo ha conducido á que el otro diario insulte á nuestros amigos y desprecie los trabajos de los Sres. Maura y Socias, vamos á decir muy claro á que se reduce la intervencion de nuestro diputado en dicho asunto. La subasta de la carretera estaba prometida al Sr. Maura y últimamente al Sr. Socias, y lo más que ha podido hacer el Sr. Prieto es pasarse por el Ministerio de Fomento y oír de labios del Sr. Navarro Rodrigo que satisfaria sus deseos, lo cual es muy natural, puesto que el Ministro tenia empeñada su palabra al Sr. Socias, y de esta manera le complacia, sin desairar á nuestro diputado. Despues el Sr. Prieto se apresuró á comunicar á sus amigos el anuncio de la subasta, y éstos le han perjudicado atribuyéndole todo el mérito de la concesion.

Si el otro diario puede probar que ántes de Diciembre el Sr. Navarro Rodrigo habia prometido al Sr. Prieto anunciar la referida subasta, como nosotros lo hemos hecho respecto del Sr. Socias mediante la carta que tenemos á disposicion del público, le concederemos lo que en vista de sus documentos resulte. Entre tanto, sepa el país que para conseguir la mejora en cuestion no se ha necesitado para nada la influencia del Sr. Prieto y Caules.

#### Enlace

A las cinco de esta mañana y en la parroquia de Sta. María, el Letrado D. José M.ª Mercadal ha contraído matrimonio con la distinguida y simpática señorita D.ª María Pons y Guerau, hija de nuestro querido amigo el Coronel de Artillería D. Joaquín Pons y Mercadal. Fué celebrante el Presbítero D. Nicolás Fábregues, y padrinos los Sres. D. Francisco Andreu y Pons, Notario, y D. Juan Camps y Pons, Médico.

Damos á los desposados y familias la enhorabuena.

#### Correos

La Gerencie de los vapores de esta Isla nos ha facilitado los siguientes telégramas: Barcelona 10.—9'45 m.

Mahóns salido dos mañana. Mal tiempo. Está nevando.—Novella.

Alcudia 10.—2'30 t.

Llegado *Nuevo Mahóns* á la una. Suspendo salida hasta media noche si es que calme el temporal.—Tudurí.

—Según telégrama recibido de Palma, en vista del mal tiempo reinante se cree que hoy no saldrá de la capital de nuestra provincia el vapor-correo de Valencia.

#### Nevada

Esta mañana ha nevado copiosamente en Palma, presentando aquella campiña pintoresco cuadro.

Aunque en Menorca sólo nieva rara vez, en el interior de la isla, y particularmente en el Monte Toro ayer y hoy se ha dado dicho fenómeno.

El tiempo sigue revuelto y ha llovido casi todo el día.

#### Llegada

Sabemos que mañana debe llegar á esta ciudad el Rdo. Padre D. Pablo Alegret, de la Compañía de Jesús, con objeto de predicar la Cuaresma en Ciudadela.

#### Zarzuela

En el beneficio anunciado para esta noche, no podrá cantarse el coro «Las Fumadoras» ni bailar «Zamacueca» de la zarzuela «Los sobrinos del capitán Gran» por no haber llegado la música que se esperaba de Barcelona.

#### Movimiento carcelario

Uno de los presos en la Cárcel de este Partido, ha sido destinado para concluir su condena al presidio de Ceuta.

#### Reunion

En el «Casino Mahóns» se verificará esta noche una reunion de confianza.

#### Teatro

Parece que se ha organizado una compañía dramática para actuar en el Principal en la próxima cuaresma.

#### Embarque

Se ha circulado la orden para que embarquen en la Coruña el 21 de Marzo 700 hombres del segundo reemplazo del 85 con destino á Puerto-Rico y 200 que serán pasaportados para Cádiz para embarcar allí con destino á Cuba.

#### Estadística

Segun datos oficiales, desde el 25 de Setiembre al 31 de Enero último, han ocurrido en España 2.259 invasiones de difteria, de las cuales se registran 999 fallecimientos.

Con respecto á Madrid, desde el 1.º de Enero al 18 del mismo mes, han sido enterrados en las Sacramentales 1.010 cadáveres, de éstos 521 de párvulos, clasificados en la siguiente forma: de difteria 40, de viruela 39, de sarampion 31, del croup 10, de enfermedades comunes 400 y de tífus uno.

#### Bomberos

Se ha publicado una memoria del Jefe de bomberos de la ciudad de Lóndres, detallando los servicios prestados durante el año anterior por las compañías que de él dependen.

Las llamadas fueron 2.853, de las cuales 550 resultaron falsas alarmas, y 164 incendios de chimenea. De los 2.149 restantes, 1.998 ocasionaron daños insignificantes, y solo 151 adquirieron proporciones de consideracion.

Entre las llamas perecieron 49 personas, y otras 126 fueron salvadas de gravísimo riesgo.

El servicio permanente de bomberos en Lóndres emplea 244 hombres de noche, y 113 de día.

#### De hambre

El mes pasado, segun «El Noticiero» de Lorca, fallecieron nueve niños en la casa de Expósitos de aquella ciudad, no de difteria, sarampion ni viruela, sino de hambre, por no haber nodrizas que se sometían á morir de eso mismo, en vista de la insolvencia de la Diputacion. El mal es allí endémico y data de mucho tiempo.

#### El tiempo y la higiene

Están los procesos catarrales á la orden del día; consecuencia natural de la accion de la atmósfera excesivamente acuosa con la cubierta cutánea y con las mucosas de la economía.

Ha cedido el frio; pero, en cambio, nos estamos macerando en un medio ambiente saturado de humedad. Los anuncios de esta humedad superabundante puede leerlos cualquiera en el piso de las calles y de nuestros paseos y en las paredes de infinidad de casas.

De los reumáticos no hay para qué hablar; sus lastimeros ayes dicen bien claramente que están en escena.

Detrás del reuma, anginas á granel, bronquitis, pulmonías, y de tarde en tarde alguna que otra apoplejia, dependiente, ó no, de una enfermedad cardíaca, agravada bruscamente por el actual estado meteorológico.

Y por fin y remate, el sarampion y la asoladora difteria sacudiendo de firme á las pobres criaturas, que pagan un crecido tributo á estos dos ministros de la muerte.

Consejos de carácter general: permanecer en casa desde el caer de la tarde en adelante; huir de los sitios húmedos y de los lugares pantanosos ó con charcos, que contengan materias orgánicas en descomposicion. Evitar los tránsitos bruscos del frio al calor y del calor al frio. No permitir que los niños frecuenten las casas de los enfermos, sobre todo si estos padecen sarampion ó difteria. No cometer excesos de ningun género, pero especialmente en la comida, con objeto de prevenir toda indigestion. No disminuir un ápice el abrigo interno y hacer uso constante de los prendas de abrigo exterior.—*Dr. Veritas.*

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 9.—9'15 n.

En el Senado los Sres. Beranger y García Torres han preguntado al Gobierno el motivo del traslado del brigadier Villacampa á las islas Canarias. El Sr. Navarro y Rodrigo les ha respondido, que se habia adoptado dicha medida, en atencion á la insalubridad del clima y falta de seguridad de Fernando Póo.

Madrid 9.—9'30 n.

Han estallado desórdenes en Blantyre (Escocia). Los mineros saquearon algunas tiendas y causaron grandes daños.

El rey de Abisinia al frente de numerosas fuerzas se dirige contra Massuah.

Se cree que el Sr. Depretis formará el nuevo Gobierno italiano.

Madrid 9.—9'45 n.

El diputado Sr. Rodriguez San Pedro ha mantenido vivamente en el Congreso una enmienda al proyecto de arriendo de los tabacos.

El ministro de Hacienda, señor Puigcerver, se halla en cama, enfermo de un catarro.

Ha marchado á Andalucía el general Bermudez Reina.

Procedente de la Habaua, ha fundado en Cádiz el magnífico vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, «Ciudad Condal».

Madrid 10.—12'45 madrug.

La Comision de la Cámara francesa encargada de emitir dictámen acerca de la separacion de la Iglesia y el Estado, lo ha emitido en sentido favorable á dicha separacion.

Toda la prensa dedica sentidas frases al fallecimiento del Sr. Ocon.

Madrid 10.—11'45 m.

Se cree que la pregunta que hará al Gabinete el Sr. Silvela respecto de la traslacion á Canarias del brigadier Villacampa, motivará un debate político, en el cual intervendrán los reformistas, á quienes contestarán los Sres. Sagasta y Leon y Castillo.

Seccion comercial

Barcelona 9.—5 t.

7 por ciento int.	61'55
4 por ciento Exterior.	51'73
4 por ciento amortizable.	00'00
B. H. de Cuba emision de 1880	94'00
B. H. de Cuba id. de 1886	90'50
B. Hispano Colonial.	44'62
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia	36'87
F. C. del N. de España	76'25
C. países	11'25
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. No. te.	00'00
F. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Transatlántica.	00'00
Madrid 9	
4 p. Interior.	62'000
4 p. amortizable.	78'800
B. Hipotecarios de Cuba.	94'100

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. Escolástica vg. y S. Guillermo duque de Aquitania, ermitaño y cfr.

Mañana se hace la visi'a á Ntra. Sra. de la Asuncion en Sta. Maria.

En la iglesia de Sta. Eulalia, mañana por la noche se cantarán solemnes Completas en preparacion á la fiesta de la santa Titular. Viernes, se dirán algunas misas y á las 10 será la mayor solemne con sermón.

Santo de mañana

S. Lázaro ob. y S. Saturnino ob. y m.



LA SEÑORITA EDUVIGIS FLORIT Y BULLS

Ha fallecido á los 18 años de edad

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanas, abuela, tíos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones, habiendo tenido lugar el entierro á las 5 de esta tarde.

Casa mortuoria, Hannover, 27.

ANUNCIOS

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 10 de Febrero.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de

30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.264 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
16 de 2.500	75.000
343 de 300	282.000
99 aprox. de 300 pest. cada una, para los 99 números restantes de la centena del que otenga el premio de 140.000 pesetas.	29.700
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.700 para los números anterior y posterior al del premio segundo	3.400

1265 569.400

Mahon 11 de Febrero de 1887.—El Administrador, P. Hernandez.

LA POPULAR

Gran baile de sociedad para el sabado 12 del actual en el Teatro principal de esta Ciudad, empezando á las 9 de la noche y terminará á las 2 de la madrugada.

La suscripcion para este baile queda abierta en la Conserjeria del Teatro, para los que deseen suscribirse y pertenecer á esta sociedad con arreglo al Reglamento aprobado para la misma.

El precio de suscripcion se fija para este baile en una peseta con obcion á la entrada para el socio suscriptor y tres para señora, y dá derecho al sorteo de localidades que se verificará en el mismo Teatro á las 12 de la mañana del propio sabado.

Los que deseen concurrir en traje de máscara deberán descubrirse á su entrada en el baile ante una comision nombrada al efecto.—La Junta.

A los padres de familia

Redencion de quintas

Entre las diferentes combinaciones á que se presenta la benéfica institucion de «Seguros sobre la Vida», se halla la de las de plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene, con tantas más ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el Seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de la «Prevision» en Menorca D. Pascual José Hernandez.—Arravaleta 3. MAHON.

NOTA de las reses muertas en el matadero de esta ciudad los dias 3 al 4 de Febrero

CORTANTES	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneros	PESO	POSESIONES
							Kilóg.	
Miguel Sbert	1	»	»	»	»	»	312	Biniarroy
id.	1	»	»	»	»	»	265	Est. Bartolomé Castell
id.	1	»	»	»	»	»	297	Binisefue Moysi
id.	»	1	»	»	»	»	190	Est. Juan Gomila
id.	»	»	1	»	»	»	294	Pedro Mascaró
Porcio Jover	»	»	»	»	»	2	30	Terra rotge
Sebastian Olives	»	»	»	»	»	2	42	Pedro Cardona
Miguel Sbert	»	1	»	»	»	»	206	Son Bou vey
id.	»	1	»	»	»	»	176	S. Antonio de Ciudadela
id.	1	»	»	»	»	»	298	Est. Tot Lloch
id.	»	»	»	»	»	»	348	Rafalet vey
id.	1	»	»	»	»	»	265	Antooio Mora
id.	1	»	»	»	»	»	323	S. Tomás
id.	»	»	»	1	»	»	132	Idem
id.	»	1	»	»	»	»	89	Son Blanc vey
id.	»	1	»	»	»	»	163	Huerto Dr. Vincent
id.	1	»	»	»	»	»	330	Alcaidus Vicente
id.	1	»	»	»	»	»	363	Talati de dalt
id.	1	»	»	»	»	»	344	Se Cudie
id.	»	1	»	»	»	»	183	Est. Lorenzo Gomila
Sebastian Olives	»	»	»	»	»	2	35	Torrellisá vey

TRAGES DE MASCARA

Se alquilan de diferentes épocas, Dominós de terciopelo, saten y percal. Sastreria de Orfila, Calle de las Moreras. 4.

ALMONEDA

La habrá de muebles, desde mañana martes, de 10 á 12 y de 3 á 5, calle de San Fernando, 23.

NARANJOS

Hay para vender en el predio «Lluquelqueube» á 6 reales vn. cada uno.

PARA ALQUILAR

Lo está la cocheria de la Carretera de S. Luis que tiene salida á la Calle del Molinete n.º 18.

Informará su dueño Calle Arravaleta 16.

Para vender

Lo está un burrito de Argel de buena edad bueno para tirar de un carrito. En esta imprenta informarán.

EN VENTA

Lo está el predio Sta. Ponsa nova del término de Alayor.

Informará el Notario D. Pedro Orfila y Pons.

SIRVIENTA

Se necesita para un matrimonio solo. Dirijirse Conserje Instituto.

PARA ALQUILAR

Lo están los bajos de la casa de la Plaza del Carmen esquina á la del Norte.

RECIBOS DE ALQUILER

Forma una libreta de doce recibos talonarios que se vende en la imprenta de EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion n.º 39, al precio de 4 céntimos de escudo una.

CONFITERÍA DE VINENT

46 CIFUENTES 46

En dicho establecimiento se encontrarán todos los domingos y dias festivos los ricos PASTELES DE PICADILLO, é igualmente los finos PALOS JACOBOS rellenos de crema.

Se hallarán frescos, dulces, vinos, y licores, de todas clases, Almendra con azúcar, y Conservas de frutas de todas clases á 30 céntimos libra propia para (Crespells.)

MANDARINES

Estas excelentes naranjitas se venden en la Calle de Cifuentes n.º 67. Tambien hay para vender algunos palomos, y huevos frescos.

PARA VENDER

Lo está una estancia en el término de Ferrerías denominada de Ponseti dirigida en cuatro trozos que se venden por separados, del modo siguiente:

1.º Trozo de la era ó sea la montaña, cabida de 7 y media cuarteras con una era, boyera, pajar, pozo y pilas justipreciado por 1.500 duros.

2.º Coll-llis. Cabida de 3 media cuarteras con pozo y pilas justipreciado por 1.300 duros.

3.º Las Seguinás. Cabida 2 media cuarteras con pozo y pila justipreciado por 500 duros.

4.º Molino nuevo, cabida 2 cuarteras 5 barcillas con boyera justipreciado por 1.100 duros.

Informes Comercio 23 y Castillo 72. Mahon.

Para vender

Lo está un huerto con árboles frutales de unas 4 barcillas sembrado situado en el «Puntarró.» Para informes, calle del Horno, 19.

PÉRDIDA

Desde la Calle de los Frailes, Arraval y S. Antonio se estravió el miércoles una mantilla de seda.

Se gratificará á la persona que la presente en esta imprenta ó en el Bazar de Canet y Pons.

Para alquilar.

Lo está el 2.º piso de la casa calle de Deyá núm. 1.

Informarán paseo de la Miranda n.º 2.

NODRIZA

Se necesita una para casa de los padres. Informarán calle de Gracia 73.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS TOS

Catarros, ronqueras, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apetecido.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE

REMEDIO PRONTO Y SEGURO que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy facilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y demás personas que no tienen costumbre.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los PAPELES AZOADOS quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.